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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Ptitőfl-utca 47. szám., 

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézendők. 

ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

= ÚJVIDÉK, 1909. =
május 20. csütörtök

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Harc az önálló bankért.
—, május IS.

Újvidék szabad királyi város törvényha­
tósága legutóbb tartott közgyűlésében orszá­
gos feltűnést keltő lelkes határozattal állt az 
önálló magyar nemzeti bankért küzdők sorába. 
E határozatról kifolyólag üdvözlő sürgönyö­
ket küldött a közgyűlés azoknak a nagynevű 
politikusoknak, akik a nemzeti bankért folyó 
küzdelmet vezetik: Kossuth Ferenc és Jtppo- 
nyi Albert gróf miniszterekhez, Justh Gyula 
képviselőházi elnök, Batthyány Tivadar gróf, 
Jele ki Arvéd gróf és J(oltó Lajos orsz. kép­
viselőkhöz. E sürgönyökre Batthyány Tivadar, 
Jemetrovits Vladimir polgármesterhez intézett 
gyönyörű levélben válaszolt, melyet itt közlünk: 

*
jdélyen tisztelt Polgármester Ur!
Újvidék az. kir. város törvényható­

sági bizottságának f. hó 13-án megtar­
tott gyűléséből hozzám intézett táviratát 
kézhez véve, sietek úgy mélyen t. 
Polgármester Urnák, mint a tekintetes 
törvényhatósági Bizottságnak legmélyeb­
ben érzett hálámat tolmácsolni ama 
megtiszteltetésért, melyben engem a 
tekintetes Törvényhatóság az által ré­
szesített, hogy Magyarország gazdasági 
önállóságának s ennek keretében az 
önálló magyar nemzeti banknak kiví­
vása körül kifejtett szerény munkálko­
dásomat kitüntető elismerésben része­
síteni méltóztatott. Teljes tudatában 
vagyok annak, hogy Magyarország la­
kosságának nemzetiségi különbségre 
való tekintet nélkül, a mai szomorú gaz­
dasági helyzetéből egyetlen kivezető 
ut áll rendelkezésünkre s ez az ország 
gazdasági önállóságának biztosítása. Nap­
nap mellett látjuk és tapasztaljuk azon 
tervszerű és ádáz küzdelmet, melyet 
Ausztria Magyarország gazdasági meg­
erősödése ellen folytat.

Ez a helyzet tarthatatlan s Magyar- 
örszág gazdasági teljes elnyomatására 
vezet, ha csak idejekorán az ország 
népe meg nem emberei! magát s azt, 
amihez törvényes joga van, gazdasági 
önállóságát ki nem vívja. Önrendelke- 
zési jogunkat gazdasági téren maga az 
1867-iki kiegyezés is biztosítja, annak 
törvényes akadálya nincsen s a magyar 
képviselőház is ezen az állásponton áll.

Mindenkinek tehát, aki a magyar ál­
lampolgárok javát szolgálni akarja, 
kötelessége ezen harcunkat támogatni. 
Azoknak pedig, akiket a választó közön­
ség a törvényhozásba gazdasági önálló­

ság programjával küldött, százszoros 
kötelessége a nép érdekében a küz­
delmet felvenni s amellett mind végig 
kitartani. Én tehát szerény működésem 
körében nem teszek mást, mint hogy telje­
sítem kötelességemet. Azon tudat, hogy 
Újvidék tekintetes törvényhatósága mű­
ködésemet helyesli, megerősít eljárá­
somban és hathatósan buzdít arra, hogy 
továbbra is kötelességszerüleg a meg­
kezdett utón haladjak. Azon erkölcsi 
erő, melyet a város törvényhatóságának 
bizalmi nyilatkozata magában foglal, 
meg fog erősíteni munkánkban és mege­
rősít különösen azon méltatlan táma­
dásokkal szemben, amelyek minket, akik 
becsületesen kitartunk vállalt progra­
munk mellett, nap-nap után érnek. 
Újvidék mélyen tisztelt polgársága vallás 
és nyelvi különbség nélkül küzdel­
meinkben állandóan és teljes erélylyel 
helyt áll, aminek tudata fokozza abbeli 
törekvéseimet is, hogy bárminő legyen 
is a magyar állampolgárok anyanyelve 
és hitvallása, mindenkinek, aki hűség­
gel viseltetik a magyar állam és a 
érdekeit magyar tmza iránt, megvé­
delmezzem, tőlem telhetőleg előmoz­
dítsam.

Kegyeskedjék a tekintetes Törvény- 
hatóságnak legmélyebb hódolatommal 
párosult köszönetemet tolmácsolni, 
amelylyel vagyok a tekintetes Törvény­
hatóságnak és mélyen t. Polgármester 
Urnák

Hazafias üdvözlettel, lekötelezett és 
tisztelő hive

Budapest, 1909. május 15.
Batthány Tivadar.

Köszöntjük Batthyány Tivadar gró­
fot, örvendünk és büszkék vagyunk reá, 
hogy a mi lelkesedésünk őt lelkesíti, 
ami küzdelmünkre számit és Ígérjük és 
fogadjuk, hogy Újvidék népe mindenkor 
ott lesz, ahol a nemzeti ügy kívánni 
fogja, — ahol a Bathyányi Tivadarok 
lesznek.

Jubiláló főrabbi.
Pap Ignác dr. újvidéki kerületi fő­

rabbi, a koronás arany érdemkereszt 
tulajdonosa, a VII. izr. községkerületnek 
évtizedeken át alelnöke, bizottsági tagja 
és bírája, egyház kerületi tanfelügyelő 
az idén ünnepli lelkészkedósének negy­
venedik évfordulóját. Hitközsége ezt 
az alkalmat megragadja, hogy a lel­

készkedés, tanügy, valamint a közügyek 
és irodalom terén kiváló érdemeket 
szerzett lelkipásztora iránt szeretőiét 
és háláját tolmácsolja.

Lusztig Nándor dr. Újvidék sz. kir- 
város tb. főügyésze indította meg az 
akciót és egy indítványt terjesztett alá­
írás végett az egyes képvizelőtestületi 
tagok elé, hogy azok hozzájárulásával 
egy rendkívüli közgyűlés egybehivását 
kérelmezzen. Az ivet a képviselőtestü­
letnek összes, Újvidéken tartózkodó 
tagjai, u. m. Lusztig Nándor, dr., Fischer 
Henrik dr., Kassovitz Ármin dr., Leitner 
Benő dr., Kovács Bódog dr., Teubner 
János, Königstádtler Dusán, Schaffer 
Samu, Messer Salamon Rainer Simon, 
Wertheim Henrik, Weisz József, Stein- 
féld József dr., Landsmann Adoldf 
Rosenblüth Samu, Hirschenhauser Be­
nő, Ofner Mihály, Berger Vilmos, Ro­
senbaum Herman, Krön Károly, Írtak 
alá. De már az iv benyújtására nem 
kerül a sor. Mert mihelyt Ernst József 
hitközségi elnök arról értesült, hogy 
az általa későbbi időpontban tervezett 
közgyűlés egybehivását kérelmezni kí­
vánják : maga terjesztette az elöljáróság 
elé az indítványt, mely aztán a köz­
gyűlés elé kerül. Az indítvány a kö­
vetkező :

„Pap Ignác dr. kerületi főrabbink 
az idén ünnepli lelkészkedésének 
negyvenedik évfordulóját.

Az újvidéki izraelita hitközség kép­
viselőtestülete az egész hitközség 
nevében igaz szeretettel és nagyra­
becsüléssel üdvözli érdemdús lelki- 
pásztorát, ki negyvenéves lelkészke­
dése alatt, de különösen hitközsé­
günknél töltött huszonnyolc esztendei 
munkássága által nemcsak hitközsé­
gének, de az egész városnak tiszte­
letét vívta ki.

Az újvidéki izraelita hitközség kép­
viselőtestülete szeretett lelkipászto­
rának benső háláját tolmácsolja és 
ennek kifejezéséül elhatározza hogy,

1. Pap Ignác dr. kerületi főrabbit 
a hitközség képviselőtestületének örö­
kös tiszteletbeli tagjává megvá­
lasztja.

2. Lelkészkedésének 40 évfordulóját 
az uj templom felavatásának ünnep­
ségeinek keretében megünnepli;

3. Felkéri, hogy testi egészségének 
kímélése céljából a középiskolák­
ban végzett hitoktatáról mondjon le

és ezért

M TÁfiQá Központi fűtés, szellőztetés, vizve 
Co 1HFI0 zej-ó]{ csatornázás ^ ,7ÍI'wi<á‘
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A nőikelmeujdonságok vezető színei az 1909-iki tavaszi idényre: adriatique, amethiste, aubergine, miele, caeao, 
bleu de vichy, taupe stb. a melyek minden elképzelhető árnyalatban és szövetminőségben állandóan raktáron vannak.

KRON KÁROLY FIA, Újvidéken.

4. évi fizetését 1200 koronával 
felemeli.

5. Minderről jelen közgyűlésről ki­
küldendő küldöttség értesítse főrab­
binkat jelen indítványunk pedig szo- 
ról-szórra jegyzőkönyvbe vétetik.“

Ez az indítvány természetesen — 
miután a képviseleti tagok indítványát 
az elöljáróság terjeszti elő — egyhangú 
elfogadtatásra számíthat.

De nemcsak a hitközség, hanem a 
politikai hatóságok is felkeresték már 
üdvözletükkel a jubiláló főpapot. így 
Bállá Aladár dr. Újvidék szab. kir. 
város főispánja a következő meleghangú 
átirattal üdvözli Pap drt jubileuma 
alkalmából:

Nagyságos Főrabbi Ur!
Igaz örömmel sietek az elsők között 

üdvözölni Főtisztelendő Urat akkor, 
midőn 40 évi kiváló munka után sze­
rető liivei a uemeslelkü, fenkölt gon- 
dolkozásu és érdemekben gazdag lelki- 
pásztort, — e város közönsége pedig 
a magyarság ügyének egyik lelkes 
előliarcosát ünnepli Nagyságod sze­
mélyében.
És Nagyságod valóban büszke lehet 

erre az ünneplésre. Mert ennek nem 
a szokás és ötletszerű mesterkélt 
okok, hanem a szeretet spontán meg­
nyilatkozása és az Ön személyéhez 
fűződő kiváló muukatényeknek tisz­
teletet és elismerést parancsoló ha­
talma a rugói. Ugyanazok, melyek a 
legfelső elismerés ritka dicsőségében 
már évekkel ezelőtt részesítették 
Nagyságodat, a koronás arany érdem­
kereszt méltó tulajdonosát.
Az a 28 év, melyet áldásdus lelki­

pásztorkodásának idejéből magáénak 
vall Újvidék: a lelkiélet nemessé 
gére nevelő papot, a felekezetek kö­
zötti béke egyik megteremtőjét, a ha­
zafias érzésre nevelő tanítót és a 
magyarság rajongó szeretetére buzdító 
magyar hitszónokot dicséri Nagysá­
godban.

Az a 20 esztendő pedig, melyet e 
város fórumán, mint törvényhatósági 
bizottsági tag eltöltött, a komoly, öntu­
datos és hazafias közéleti tevékenység 
bizonyságait szolgáltatja.
Igaz örömmel köszöntőm Önt, Fő­

tisztelendő Ur a jól megérdemelt 
ünneplés alkalmából és kívánom, hogy 
az ünnepeltetésekor megnyilvánuló 
osztatlan szeretetet és nagyrabecsü­
lést még nagyon soká élvezhesse.
Fogadja kiváló tiszteletem őszinte 

kifejezését.
Bállá Aladár 

főispán.
Demetrovits Vladimir dr. polgármes­

ter május 19-én ülésbe hívta Újvidék 
szab. kir. város tanácsát, melyből kifo­
lyólag egy igen meleghangú átirat kí­
séretében küldte meg a főrabbinak az 
alanti jegyzőkönyvi kivonatot.

„Polgármester tudomására hozza a 
tanácsnak, hogy Dr. Pap Ignác, újvi­
déki kerületi főrabbi az idén ünnepli 
lelkészkedésének negyvenedik évfor­
dulóját és felkéri a tanácsot, hogy

tekintettel arra, hogy a főrabbi a 
város törvényhatóságának 20 éven 
keresztül bizottsági tagja volt és ezen 
minőségeben erős hazafias érzésre 
valló közéleti munkásságról tett tanú­
ságot, amelylyel öregbítette azokat 
az érdemeket, melyeket kiváló lelki­
pásztorkodása idején szerzett és a 
melyek a legfelső elismerést is már 
sok évvel ezelőtt megszerezték szá­
mára: határozza el, hogy nevezettet 
ünnepeltetése alkalmából üdvözli.
Egyhangúlag elhatároztatott, hogy Dr. 

Pap Ignác újvidéki kerületi főrabbit, 
aki e város törvényhatósági bizott­
ságának 20 éven keresztül tagja volt, 
ezen minőségében és egyébként is 
főleg mint kiváló lelkipásztort, a köz­
élet terén: a vallás, nevelésügy terén 
és a felekezetek közötti béke meg­
teremtése körül, főleg pedig a ma­
gyarság szeretetére nevelő munkás­
sága által szerzett érdemeinek teljes 
méltánylásával szívélyesen üdvözli és 
neki továbbra is, a közügy javára, 
hosszú, áldásdus működést kíván“.

A tulajdonképeni jubileumi ünnep­
ség a templom felavatása alkalmából 
lesz megtartva. Ez alkalomra egy külön 
bizottság fog,megalakulni.

Nincs villamos világítás
- vasút nélkül.

Ezt a határozatot Újvidék város ta­
nácsa tegnapi ülésében mondotta ki.

Sietve adunk hirt ezen érdekes ese­
ményről, mely hivatva van városunk 
legszélesebb köreiben igaz msgnyugvást 
kelteni.

Amikor egy évvel ezelőtt Újvidék vá­
ros törvényhatósági bizottsága a „Rész­
vénytársaság villamos is közlekedési vál­
lalatok számára“ budapesti cégnek villa­
mos világításra és villamos vasútra kon­
cessziót adott, akkor a szerződést csakis 
úgy értelmezte és másként nem értel­
mezhette, mint hogy a villamos világítással 
egyidejűleg kell a villamos vasutat is 
megcsinálni.

A koncesszió szerződés 1 §-a ezt 
minden kétséget kizárólag kimondja.

A Részvénytársaság, — mi okból, nem 
tudjuk még, — előbb akarja a világítási 
kérdést megoldani és csak azután, utóbb 
a villamos vasutat.

Az utóbbi időben híre ment annak, 
hogy a Részvénytársaság a villamos vasút 
kérdésének megoldását el akarja odázni 
és egyelőre csak a villamos világítást 
akarja megcsinálni.

Érthető nyugtalanságot keltett ez a 
hir. Mert, ha ennek komoly alapja van, 
úgy a Részvénytársaság tervének követ­
kezménye az lehet — talán csak nem 
erre számit a Részvtrs! ? — hogy a 
villamós művek megváltása csak a vasút 
üzembehelyezésének időpontjától számit- 
tatik. A mi a városnak kárt, a Rts-nak 
meg őt meg nem illető hasznot teremtene.

Már pedig a Rts-nak több előnyt 
nem szabad kapnia, pláne a város kárára, 
mint a mennyit a koncessziós szerződés 
meg nem enged.

őrködik reá a városi tanácsunk, amely

alábbi megnyugvást kelteni hivatott ta­
nácsi végzésével városunk közönségének 
igaz elismerésére tette magát érdemessé.

Kemény, pardont nem ismerő határo­
zottsággal citálja a szerződés idevágó 
paragrafusait és mint egy beszélő tilalomfa 
állja útját annak, hogy a város érdekei 
— esetleg — megsértessenek.

Demetrovits Vladimir dr. polgármes­
tere és a városi tanácsot energikus lépé­
séért üdvözöljük és biztosítjuk, hogy a 
városi törvh. bizottság és a közönség a 
város érdekeit védő eljárásukat csak 
helyeselni tudja.

A tanácsi végzés szószerint igy hangzik: 
Részvénytársaság villamos és közlekedési 

vállalatok számára.
6488/1909 számú átiratára értesítjük, 

hogy a Concessió szerződés 59. §-ának 
azt a magyarázatát, hogy t. Cim a villa­
mos vasutat nem tartozik a világítási 
teleppel egyidejűleg üzembe helyezni, nem 
fogadhatjuk el, mert a megépítés egyidejű 
kötelezettségéből és abból a körülmény­
ből, hogy egyik mű a másik nélkül meg 
nem váltható, önként következik a két 
mű egyidejű üzembehelyezésének kötele­
zettsége is. A Concessió szerződés 1. §-a 
értelmében is az engedélyes a világítási 
és erőátviteli berendezéseket a telepen 
csak a vasút építésével egyidejűleg lé­
tesítheti, Mindaddig tehát, mig az enge­
délyes a villamos vasút építéséhez enge­
délyt nem nyer és ennélfogva a vasutat 
nem építi, a központi telepen világítási 
és erőátviteli berendezések létesítését a 
v. tanács nem engedélyezi.

Általában vitán kívül áll a junktim 
a világítási telep és közúti vasút között, 
mely teljesen illuzóriussá válhatnék, ha 
a két mű nem egyidejűleg építtetnék meg, 
illetve helyeztetnék üzembe. Egyidejű üzem­
be helyezés nélkül az egyidejű megépí­
tésnek nincs is jelentősége.

Ha az egyidejű üzembe helyezés kö­
telezettségét t. Cim az előadottak után 
is vitássá teszi s a tanács a közúti va­
sút céljaira átengedendő központi telepen 
megkezdett építést a vasút engedélyezé­
séig haladéktalanul beszüntetni volna 
kénytelen, miért is posta fordultával kér­
jük szives értesítését.

Végül megjegyzi a tanács, hogy abban 
az esetben, ha a megváltási és faáramlási 
terminusok tisztán a világítási mű üzem­
behelyezéséről számíttatnának, hajlandó 
volna előteljesztést tenni arra nézve, hogy 
a vasúti üzem megkezdése a világítási 
üzem megkezdésétől számítva legfeljebb 
egy fél évvel kitolassék.

Újvidék, 1909. május 17“.
Egyidejűleg a tanács a kereskede­

lemügyi miniszterhez intézett felterjesz­
tésben arra kéri a minisztert, hogy a f. 
jan. 26. közig, bejárás alapján a rész­
vénytársaságot a költségvetés sürgős be­
nyújtására felhívni méltóztassék, hogy az 
építési engedély még a f. évben kiadható 
legyen.

Kíváncsian várjuk a villamosék vá­
laszát, mely — remélhetőleg — szintén 
alkalmas lesz a mi megnyugtatásunkra, 
mert különben nincs és nem lehet világí­
tás sem. *•
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Nemzeti színészet.
A szerdai estét e hó 12-ón a szintársu- 

lat ünnepé avatta. Hosszas betegsége után 
először lépett fel ezúttal JCővessy színigaz­
gató, ez a kiváló komikus. Telt ház, szűnni 
nem akaró tapsok jelképezték „A szabinnők 
elrablásáénak előadását. A mulattató darab 
étvezetéssé tételéhez első sorban kedves igaz­
gatónk járult hozzá. Rettegit játszotra, a régi 
jó idők nemes tulajdonságaival megáldott 
színigazgatót. Ami jót csak mondhatunk egy 
alakításról, azt megtesszük ez alkalommal. 
Soha tökéletesebbet még nem láttunk. Az az 
áldott kedély, amely Kövessy minden egyes 
fellépését dicséri, az jutott érvényre most is. 
Hoineri kacajok fogadták az egyes kijelenté­
seket, amelyekbe életet, erőt öntött. Volt is 
jó partnere. A szórakozott, papucshős profes- 
sorok mintaképét, a jólelkű, de együgyű 
Bányait remekül játszotta Szilágyi Aladár. A 
szerző intencióinak minden tekintetben megfe­
lelt. Thury Elemér, Szilvássyja is ágazán 
mintaszerű volt. A tréfás kedélyű orvost, aki 
mások megnevettetósének nagyban örvend, 
jellemzően mutatta be művészi játéka. Nicz- 
kyné az anyós jogaival élő Borbálában, Tóth 
Ilona a jóságos Irmában ügyeskedtek. Szőke 
Gizinek, mint minden este, úgy ebben az 
ünnepi előadásban is jó szerep jutott. Csak 
csodáljuk erejét, hogy nem fárad ki. Ma is 
remekelt. Szőke Sándor helyes felfogással 
alakította a szélcsap Endrét. Gombos Malvin 
mint szobalány kitűnő volt. Csak minél gyak­
rabban mutatkozék előttünk önálló szerepben. 
Harsányi az örmény Marosánt adta, nem volt 
nessz, csak kár volt azt az örmény kiejtést 
annyira túlozni. E sorok Írója járt márt az 
örmények hazájában, beszólt is örmény embe­
rekkel, de azok igy mégsem beszélnek.

Csütörtökön a „Tatárjás“ előadásán min­
den jegy elkelt Érdeklődéssel néztünk az 
előadás elé, mert tudtuk, hogy a katonazene 
nem kiséri az énekszámokat és igy a zongo­
rához kénytelen folyamodni az igazgatóság. 
Sok minden hiányzott, az igaz, aminek lenni 
kellett volna, mert egymaga a zongora a fi­
nom árnyalatokat, bármilyen hivatott inter- 
pretátor mellett is, főkép a karokban, nem 
juttatja oly hatásosan érvényre, mint az orches- 
tralis kiséret. Az előadás jó volt. Riza bárónő 
szerepében Bérezik Margit remek hangját 
fennen juttatta érvényre, játékának pedig 
üde erőt kölcsönzött. Partnere ezúttal Pintér 
Imre volt. Lőrentheyjét szívesen fogadtuk. 
Parlogi Kornélia Magyoróssyjába életet öntött, 
vidáman, jó kedvvel játszotta ezt a kedves 
és soubrettekn tk kiválóan alkalmas szerepet. 
Ritkán adták Wallersteint, ügyeíogyott tarta­
lékos hadnagyot jobban, mint Heltai. Kupiéi­
nak fremetikus tatása volt. Szilágyi altábor­
nagya kabinetalaki tás volt. A darab ügyes, 
diszkrét kíséretéről a társulat lelkes karnagya, 
Szabados gondoskodott.

Pénteken végre e sziniévadban utoljára, 
a »Nincs elvámolni valója“ volt műsoron.

Szombaton eléggé kevésszámú közönség 
volt a színházban. Trifkovics Szilárdnak, az 
ismert helybeli írónak vigjátéka ment. A sze­
relmes levél. Humoros tartalom, kedves jele­
netekben gazdag kis darab, amelyen a Thnry 
párnak ismét hálás szerep jutott. Kitűnő volt 
Szőke Sándor (Vidíts), méltóságteljes és min­
taszerű Tóth Ilona (Mari).

Vasárnap délután „A tanitónő“-t, ette a
*Varázskeringő“-t ismételték.

dfét/őn egy eredeti magyar darabban, a 
Drégely „Szerencse fiában“ gyönyörködtünk. 
Elejétől végig érdekfeszítően mutat be ne­

künk egy tudálékos embert, aki hízelkedő 
modorával egyszerűbb származása dacára a 
legelső körökbe került és végül mint előkelő 
állású ur éri el ünnepeltetését. A címszerep 
Thury Elemér kezében hivatott alakitóra ta­
lált. Pintér minisztere elsőrengű alakítás volt. 
Heltai Reinerje is egyesítette a szerep min­
den kellékét. Szőke Sándor a nagyzoló Sebes 
szerepében szép tehetségének megfelelő, min­
taszerű alakítás adott. A nőknek ezutal kisebb 
szerepük volt. Mindannyi jót nyújtott.

HÍREK.
Kossuth Ferenc Vjvidóknek. A múlt, 

városi közgyűlésből a kereskedelemügyi 
miniszterhez küldött üdvözlő sürgönyre 
Kossuth Ferenc, mint az országos füg­
getlenségi párt elnöke Dr. Demetrovits 
Vladimir polgármester címére küldött 
következő távirattal válaszolt:

„Újvidék törvényhatósági bizottsá­
gának közgyűléséből küldött üdvöz­
letüket és bizalmuk nyilvánítását 
melegen köszönöm. Pártunk mai 
nehéz helyzetében számitok tántorit- 
batlan bizalmunkra és támogatásukra. 
Kossuth pártelnök.“

Keresztjáró napok. E hó 17. 18. és 19-én 
tartotta meg a kát, egyház a keresztjáró na­
pokat, amelyeken a kát. hívek körmenetileg 
vonultak a N. sz. János kápolnához, a rókusi 
kápolnába és a Kálváriára, hogy az Ég áldását 
könyörögjék le az életet adó termésre.

Katonai felülvizsgálat. A Piterváradon 
havonta tartatni szokott utóállitás e hó 18-án 
történt meg, mely alkalommal a polgári elnök 
tisztét Dr. Bállá Aladár főispán töltötte be.

Hock János Ujyidóken. Talán az egész 
ország legnépszerűbb papja, Hock János orsa. 
képviselő pénteken, e hó 28-án'a Récsei (Ma­
yer) szálloda termében tartja egyetlen felol­
vasó estélyét, mely alkalommal a budapesti 
Uránia színház rendez előadást. Színre kerül 
Hoch János legújabb nagysikerű 3 felv. da­
rabja: jVz Ur Jézus tanításai, élete és halála. 
A darab változatlanul, úgy mint Budapesten 
a 170 eredeti, világhírű színes vetített és 14 
darab mozgófényképekkel kerül előadásra. 
Nagy érdeklődéssel nézünk ezen nem minden­
napi esemény elé. Jegyek ezen fölötte érde­
kes színházi estre 3, 2, 1.50, 1 kor. és 60 
fillérért Herger Ágoston könyvkereskedésében 
kaphatók.

Halálozások. Molnár Géza tsz. biró alig 
3 heti betegség után e hó 18-án életének 52. 
évében meghalt. Az erős szervezetű és köz­
kedvelt bírót hirtelen fejlődött tüdőgyuladás 
ejtette martalékul s váratlan halálának hire 
városszerte a legőszintébb részvétet, a bírói 
és jogész kar körében pedig osztatlan fájda­
lom érzetét keltette. — Obrenov Lehel, a kir. 
aktív magyar főgimn. I. b. osztályának tanulója 
május 18-án 11 éves korában elhunyt.

Öngyilkossági kísérlet a börtönben. 
Simon József jól ismert alakja különösen a 
lótolvaj világnak, 60 életévéből majdnem 
többet töltött a hűvösön mint szabadon. Szom­
baton nevezett az újvidéki vásáron akart ven­
dégszerepelni, de ebben megakadályozta ren­
dőrségünk, mely a jeles alakot felismerte és 
a monostori csendőrség távirati megkeresésére 
letartóztatta. Rendőrségünk tekintettel a vén 
bűnös korára, őt egy kényelmesebb zárkában, 
melynek ablaka van, helyezte el, ezt azután 
arra használta fel Simon, hogy az ablak 
táblát bezúzta és annak üvegcserepeivel bal

karján az ereket felvágta, tettét azonban 
idejekorán észrevették és az orvosi segélyben 
részesítés után a kir. ügyészségnek adták át. 
Érdekes, hogy Simon tettének okául azt adta 
elő, hogy korántsem kívánta a halált keresni, 
hanem igy vált a kórházba kerülni és köny- 
nyen megszökni.

Elgázolás. Horosko István 8 éves fiúcs­
kát hétfőn délután a Duna parton az állo­
mási vendéglő előtt őrizetlenül hagyott kocsi 
megbokrodott lova elgázolta. A fiúcska sze­
rencsére csak könnyebb sérüléseket szenve­
dett; a gondatlan kocsitulajdonost Nemcsanin 
péterváradi mészáros személyében nyomozta 
ki rendőrségünk és ellene az eljárást meg­
indította.

Betörés. Scheer Ferenc II. Rákóczi Ferenc 
ut 28. szám alatt levő üzletébe az udvarra 
nyíló szellőző ablak felfeszitése után keddre 
viradóra ismeretlen tettesek betörtek és az 
üzlet nyitott fiókjában hagyott 550 k. kész­
pénzt és 1 drb arany Szt György tallért ma­
gukhoz véve ugyanazon utón ahol jöttek, 
távoztak. Rendőrségünk a nyomozást meg­
indította.

Majális. Az újvidéki szociáldemokraták 
május 1-re hirdetett, de a rossz időjárás 
miatt elmaradt tavaszi kirándulás helyett jövő 
vasárnap, 23-án tánccal és tréfás előadásokat 
egybekötött majálist rendeznek a hadiszigeten.

Csődök. Az újvidéki kir. törvényszék néhai 
ifj. Gyurgyanetz János volt dunagálosi lakos 
hagyatékára, továbbá az újvidéki kifjdzasitási 
kölcsönös segélyegylet ellen a csődöt elren­
delte. Előbbinek tömeggondnokául Dr. Csirics 
Milán, utóbbinak Dr. Jruck Géza újvidéki 
ügyvédek neveztettek ki.

Rajzkiállitás. Várady Kálmán főgimn. 
rajztanár pünkösdvasárnap és pünkösdhétfőn a 
főgimn. tanulók rajzából kiállítást rendez, 
amelyre már ezúttal is felhívjuk a közönség 
figyelmét.

Nyilt-íér.
Ha a napal icáosszalitiödit, áttör a tavasz Közeleg,

ezt minden gyerek tudja. De azt is tudják, hogy 
éppen akkora legkönnyebben lehet meghűlni. A 
ki azonban már meghűlt vagy pedig nagyon érzé­
keny, az minden körülmény közt használja Fay 
valódi szódeni ásványpasztilláját, a mely ép­
pen olyan biztosan megelőzi a bajt, mint iirnily 
biztosan megszünteti az akut és a krónikus hu­
rutot. Fay valódi szodouijónok az ára 1 korona 
25 fillér egy skatulyával és minden gyógyszer- 
tárban, drogériában és ásványvizkoreskodósbon 

kapható.
Vezérképviselet: Ausztria-Magyarország- 
ra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. 

Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Élvezet

nézni, hogy a gyermekek, bármily kornak, menyi- 
nyíre szeretik a puddingot, cromos-ekot is az 
édes ételeket, amelyeket az utolsó falatig 
megesznek. Kevés kiadással és csekély mun­
kával a gyermekeknek majdnem naponta adha­
tunk kitűnő tápszereket. Vegyünk 1 kis csomag 
Dr. Ootker-fóle puddlgport — á 12 f. — s a hasz­
nálati utasítás szerint tejjel, meg cukorral meg­
főzve, a módiiba öntjük. Ha valami különösen 
akarunk, akkor még egy tojást is tehetünk hoz. 
xá, do nem szükséges. Gyermekek számára 
nincs jobb tápszer. Mindenütt kapható, ahol Dr 
Cetkor sütőporrá! tartják. — Újvidéken árusítók . 
Bohra József. Csigler Mór, Diotzgon J. és fiai, 
StefanovitsL. és fia, Wagner testvérek.
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Irodatiszt,
ki valamely kereskedést kitanult, vagy keres­
kedelmi iskolát végzett, a szerb és magyar 
levelezésben jártas, üzletemben felvétetik.

Előnyben részesülnek, kik valamely poli­
tikai hatóságnál mint hivatalnokok alkalma­
sában voltak, vagy ügyvédi, esetleg más 
irodában dolgoztak.

Ajánlatok szerb és magyar nyelven köz­
vetlenül alulírotthoz intézendők.

I vkovics György
könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonosa

ÚJVIDÉK.

Eladó ház.
Petőfi-utca 14-. sz. £a//a-té\e ház, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyiségekkel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

BőVebb felvilágosítással 3{ajós jYíiksa ur 
szolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

Ugyanott bérbeadó: egy műhelynek is 
használható szép, tágas raktárhelyiség és egy 
nagy istálló több lóra.

Képviselet.

Gőztéglagyár.
Fraunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű : 
fali-, gép-, kút-, lépesö-, kövezőtégláikat és 
cserepeidet stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Profuma 
Károly úrhoz CJrinyi Jiona, ezelőtt Xiqyó- 
utca tél-, sz.) fordulni. 5—10

Eladó vendéglő.
Maradókon (iregi járás területén) egy teljesen 
jó berendezésű, jól jövedelmező és a legjobb 
helyen fekvő vendég/ő a hozzá tartozó ké­
nyelmes és tágas helyiségekkel együtt szabad 
kézből, előnyös feltételek mellett eladó. 
Bővebbet e lap kiadóhivatalában. 2—3

691 szám. tkvi 1909.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-

Mostani képviselőnk 
elhelyezése miatt őt 
pótlandó keresünk 

"" 1 1 egy kitűnő erőt Újvi­
dék és környékére. Nemzeti Ellenőrző Pénz­
táraink eladása céltudatos és komoly munkát 
kíván, melylyel szemben teljesen korlátlan 
tere van, Csakis kiválóan ügyes urak, kik 
pozíciót és jó jövedelmet akarnak maguknak 
szerezni, kéretnek, hogy ajánlatukat fénykép 
mellékelésével

Nációnál Gash Register Oo. cég hez, 
1—2 Budapest IV. Váol-ut küldjék.

hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíró­
ságnak 1908. évi Sp. II. 264/3. számú végzése 
következtében 3>r. Xusztig fíándor újvidéki 
ügy véd által képviselt Weinfeld fiüöp József 
újvidéki lakos javára Jtfirkovits Jgnác 
kölpéqyi lakos ellen 149 k. 12 f. s jár. erejéig 
1908. évi március hó 17-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 
3372 kor.-nára becsült boltiáruk és állványok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
1908. V. 129, 547 és 6366/14 ssámu végzése 
folytán 149 k. 12 f. tőkeköv., és ddig biróilag 
már megállapított költségek erejéig JCő/pényen 
alperes üz/etébeq 1909. év! junius hó 3-ik 
papjának délután 4- órája határidőül kiül­
tetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzt- 
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaitatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés a* 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1909. május hó 15. napján.
ßasch Sándor,
kir. jb. végrehajtó.
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FÉLIX GYÓGYFÜRDŐ.
Téli és nyári gyógyhely NAGYVÁRAD mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása, a viz hőfoka 50° Celcius. Gyógyjavallat 
fürdő alakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és pete­
fészek gyuladások, méhhurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál. Ivógyógy- 
mód alakjában, idült gyomorbáutalmaknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehó­
lyag betegségeinél, sárgaság és epeköveknél meglepő gyógyhatású tükör, kád, mór, 
szénsav, iszap fürdőd- tS>08. évben 8600 állandó fürdővendég. Állandó fürdőorvos, 
állandó gyógytár, 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő vendéglők, jutányos étlapárak.

Állandó elsőrendű cigányzene. — Vasárnaponként katouazene,
tennis pálya,gondozott sétautak, 200 holdas park.

Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.
posta, távirda, interurbán telefoq.

Kurtaksa és zenedij nincs. Prospektust küld az Igazgatóság.
8-13
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OLCSÓ SODRON YKERITÉS! l
Sodrony gépfonatok vas- és horganyzott sodronyból, ^

a sodrony vastagsága és fonatürbőség szerint négyszögméterenként
—■ 30 fillértől feljebb K. 1-20-ig.

I
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t WITZ FERENCZ, |
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

*j = - sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matracz- és szitaárn-gyár = j*
ÚJVIDÉK Buzatér 15. j*

^ Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.
* Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! |

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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